

# 夏明《深切怀念印尼三口洋》(下)

委会副主任,1972年加入中国共产党。

1973年调整安置到广州,先后在广州华侨旅社、广东省华侨实业发展总公司任职。1988年毕业于广州市委党校政治专业大专班,1998年退休。

退休后当过番禺祈福新村长者同乐会首任会长、祈福社区中区第一党支部书记。2011年、2016年在北京时代弄潮文化发展有限公司出版《夏明自选集》、《我在中国大陆五十年》。

## 自序

生命进入耄耋之年,被糖尿病、高血压折磨多年,本已老朽。一场开膛破肚的十二指肠手术,让我死去活来。新冠病毒来势汹汹,我又成为极易感染的高危人群。宅为上

策!不外出、不串门,但,难不住我打开电脑,在互联网上漫游。多年的写作爱好,禁不住我敲敲键盘,思路在飞奔……啊!山口洋!我的故乡!我的出生地!我魂牵梦绕的地方!虽然病痛缠身,但脑子没有糊,往事如泉涌,历历在目:我的爸妈、我的兄弟姐妹、我的侄儿外甥、我的童年发小、我的老师、我的同学、我的学生、我的同事……他们的音容笑貌,她们的温柔温馨,不能与他们相聚,难成不让我在梦里寻觅?

山口洋的尖山,读初中的时候,南华中学老师在假期学园,带领我们同学去爬山,要我们去体验红军二万五千里长征的艰辛;山口洋的保登山上的泳池,老师们教我们拉住山

上的山藤,飞身投入冰冷的泳池,体会红军过雪山草地的英勇。山口洋长沙霸金色的沙滩,老师们让我们抱着篮球,迎着汹涌的海浪,漂向海的深处!老师们告诉我海的深处,连着七洲洋,就是南中国海,连着中国大陆。……

从1938年到1960年,我在山口洋出生、成长,整整22年。离开山口洋,在雅加达、在中国大陆,不管我走多远,山口洋永远在我心中。山口洋,是全印度尼西亚最包容和谐的地方之一,不管是马来人、马都拉人、达雅族人、唐人……,不管是信伊斯兰教的、天主教的、基督教的、佛教的……都彼此尊重、相互包容,虽然曾经有过由不怀好意的内外部势力的

挑唆挑拨离间,发生过不愉快的摩擦,一旦正气回归,真相大白,彼此又命运与共,和谐相处。

抗击疫情期间,当我在微信里看到山口洋的女市长蔡翠媚亲自到巴刹派发口罩、公务员用大声喇叭在山口洋的街道上用印尼语和客家话宣传抗疫指引,我都会感到无比激动和温暖……

敲着敲着键盘居然越敲越快,居然敲出四万多字的文稿,就叫做《梦回山口洋》吧!疫情拦住我的旅行,拦不住我的梦境!

写了文章希望能发表,希望与友人分享,这是人之常情。于是我就想起《新报》,想起同样耄耋之年还在为传承中华文化日夜操劳的李卓辉老兄,就把稿件传了过去。

不知不觉竟然过了将近一年。这期间,我又因为大手术后的遗留问题,再度进入医:做肠镜胃镜,发现手术部位居然溃疡,禁食、吊针、吃药……体重又下降了将近十斤!还好!生命又顽强的挺过来了。想起《梦回山口洋》,不见《新报》有反馈,可能篇幅太长,不适合在报刊发表。决定重新修改,偏偏电脑故障,半桶水的我,敲来敲去,把数据弄丢了!

为了找回《梦回山口洋》,求助李卓辉老先生。他的答复使我喜出望外,说是可以帮助我在《新报》出版社结集出版!

感激李老先生!感激《新报》!

我在悄悄准备盘川,完成疫苗接种,锻炼好身体。希望在《梦回山口洋》出版以后,疫情也就过去了!正所谓解放战争打三年、抗美援朝打三年、抗疫战争打三年,人类可以自由走动了,我再乘鹰航的飞机飞向雅加达、飞向山口洋。我要让梦想成真,我要站在山口洋长沙霸的金色沙滩上对着大海高呼:山口洋,我回来了!SINGKAWANG

tanah tumpa  
darahku!山口洋,我永远爱你!

夏明2022年4月  
26日

